



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界时报

2023年
3月31日
第1334期
每星期五出版 本期56版
ISSN 1543-7930

美智库称美中冷战大幕已经拉开



美国之音报导,在美中关系严重恶化之际,华盛顿颇具影响力的政策研究机构传统基金会(Heritage Foundation)星期二(3月28日)发布报告称,美中之间已打响新一轮冷战,美国必须清醒地面对现实,动员全社会的力量迎战中国威胁。

"承认现实的时候到了:美国正在与中国进行新的冷战。"该智库总裁凯文·罗伯茨(Kevin Roberts)在报告的前言中说。

多年来有关世界是否已陷入一场新冷战的讨论一直不绝于耳,随着美中关系螺旋式的下降,越来越多的观察人士也逐渐倾向于认为这已是两国关系的现状,但星期二的报告是美国一家主要智库第一次明确指出,冷战已经打响。

新旧冷战形式不同

到目前为止,美国朝野虽在中国问题上有着高度共识,但在两国是否已经陷入一场冷战的问题上则有很多不同意见。

一些观察人士指出,除了两国近乎水乳交融的经贸关系之外,中国并没有前苏联所拥有的全球范围内的、与西方国家针锋相对的同盟体系。而且,鉴于当今高度全球化的各个国家间的复杂关系很难轻易地划分为泾渭分明的地缘政治集团。

卡特中心中国项目主任刘亚伟说,美国的行政部门并不希望让中国觉得美国是要寻求新的冷战,"但是你看拜登总统的访问、或是美国行政部门做的事就是拉更多的国家跟美国一起跟中国,说的好听就是跟中国搞竞争、说的不好听就是要 contain(遏制)你。"

传统基金会星期二的报告指出,今天美国所面临的局面确实与上世纪美苏对峙期间大不相同,例如中国也不太可能支持境外的革命武装叛乱,而是更愿意通过购买影响力和使用经济压力来实现其地缘政治目标。但是在另一方面,虽然形式不同,两国关系的实质已经"越来越具有冷战的所

有特征"。

"冷战也可以呈现不同的形式。"报告作者之一,传统基金会亚洲研究中心主任杰夫·史密斯(Jeff Smith)说,"这场冷战可能与上一场冷战截然不同,就像中国是一个不同于苏联的对手一样。"

史密斯在接受美国之音采访时说,一些人不愿用冷战一词来界定两国关系的部分原因是因为他们认为,如果这不像美苏之间的对抗,那就不是冷战,但是就像热战一样,冷战也可以有非常不同的形式和类型,并不是每场热战都是相同的,第二次世界大战与越南和阿富汗战争非常不同。"因此,我们不应该感到惊讶。"

中国多年来一直批评说,美国的对华认知坚持冷战思维与零和博弈的模式。对此,史密斯表示,他们报告的观点是,中国自己多年来一直采用冷战策略和战术对抗美国,却动辄指责美国有冷战思维,"指责别人做的事,其实正是他们自己在对别人做的。"史密斯说,"这篇论文的意思是,我们不再玩这个游戏了。"

新冷战更加危险?

报告在指出"无论华盛顿的政治家和专家们是否承认,美国正在与中国展开一场新的冷战"的同时也强调,中国"是一个比苏联在其权力巅峰时更具能力、更危险的对手。"

冷战时期前苏联的军事实力虽被认为跟美国不相上下,但其经济竞争力从来都不是美国的对手。传统基金会的报告指出,今天美中经济实力对比跟当年完全不可同日而语,今天"从重要的稀土元素到关键的制药产品,关键的供应链仍然在很大程度上或完全依赖于中国"。此外,当年美苏之间几乎没有什么往来,而中国现在已经深深地渗透到美国本土活动。

报告提出了多达一百项建议,其中包括呼吁行政部门拒绝向中国政府提供国防

部资助的研究项目,取消在美国境内的所有中国警察站,禁止像TikTok这样的中国所有应用程序,并对中国在美土地购买实施更严格的控制等等。

此外,这一题为"赢得新冷战:应战中国计划"(Winning the New Cold War: A Plan for Countering China)的报告还汇集了来自该基金会和其他智库的二十多位外交政策、法律、军事、经济和能源专家的意见。

美国前国务卿基辛格(Henry Kissinger)最近表示,第二次冷战将比第一次冷战危险得多。

美国非政府组织"理智美中政策委员会"(Committee for a SANE US-China Policy)的共同主席迈克尔·克拉尔(Michael Klare)说,美国处在跟中国的冷战中,这从很多角度来说都不错,但相较于苏联的冷战也有很多不同之处,当时"人们觉得核战争几乎随时可能爆发,我不认为我们现在处于同样的状态。"

克拉尔对美国之音说,"我认为美国和中国仍有可能避免核战争的爆发,两国仍有可能在许多领域进行合作。所以我们今天看到的情况具有最初冷战的某些方面,但并不完全相同,而且我们还没有处于最坏的境地。"

卡特中心的中国问题专家刘亚伟说,由于今天的美中和当年的美苏关系差距如此之大,用冷战来概况两国关系也可能过于偏颇。

经常对中国持严厉批评态度的共和党联邦参议员马可·鲁比奥(Marco Rubio)星期二在出席传统基金会的报告发布会时称赞这份报告说,传统基金会及这份报告有助于使人们意识到美国"不仅处于竞争中,我们还处于冲突中。"

"我们的挑战是将(报告中的)这些想法变成实际可行的方案。"鲁比奥说。(本文转自网络,不代表本报的观点和立场)

CCACC“元极学社” 欢迎您来健身

>>>详见 16版

有关美国国税局 何时联络纳税人的重要须知 美国国税局提醒

>>>详见 17版

活力四射,魅力彰显, 中国元素打造华府最美名片 第三届农历新年庆典暨文化节 在维州圆满落幕

>>>详见 20版

华府诗友社二零二二年小结

>>>详见 22版

